

## 发挥示范引领作用 推动法治政府建设

嘉兴政法融媒体中心 薛天姿  
通讯员 肖叶美 颜莹意

本报讯 为提升法治政府建设整体水平,发挥示范引领作用,推动法治政府建设迈上新台阶,近日,全省第三批法治政府建设示范创建动员部署会在嘉兴市召开,交流示范创建经验做法,动员部署第三批全国法治政府建设示范创建工作。

据了解,嘉兴将以本次会议为契机,再接再厉、乘势而上,做到工作上再聚焦、行动上再发力、示范上再提升,将法治思维融入到政府工作全过程各领域,落实后续建设行动方案,服务保障三个“一号工程”,打造具有嘉兴辨识度、全省全国影响力的标志性成果。

会上,嘉兴市和丽水市分享法治政府建设创建工作经验,杭州市、绍兴市等六个争创地区有关领导发言。

近年来,嘉兴市始终坚持党委统一领导,党政主要负责人充分履行推进法治建设第一责任人职责,高位推动法治政府建设,不断创新创优,奋力打造法治中国示范区建设市域标杆。2022年,中央全面依法治国委员会办公室印发《关于第二批全国法治政府建设示范地区和项目命名的决定》,嘉兴市被正式命名为全国法治政府建设示范市,以全国示范引领推进法治嘉兴、法治政府、法治社会一体建设,把根脉之地打造成新时代法治高地。

接下来,嘉兴市将继续加强示范创建后续建设,优化提升法治化营商环境,深化“大综合一体化”行政执法改革,以全面数字化转型牵引、撬动、赋能现代法治政府建设,全方位推动法治政府建设再创新佳绩,为浙江省争创法治中国示范区提供更多嘉兴实践。

## “握手言和”能说和

通讯员 梁彬

本报讯 “感谢你们的帮助和调解,我们会履行好合约,和谐相处。”近日,新昌县东茗乡上来村“握手言和”工作室室内,气氛融洽。

前不久,上来村的陈某租用了当地陈某某等30余户人家共计16.5亩的土地用于水产养殖,并签订了20年的租用协议,但因多种原因,陈某未按协议履行合约。陈某某等人了解情况后,要求支付之前未付清的租金。双方产生分歧,于是向村“握手言和”工作室求助。

工作室成员了解情况后,立即赶到现场,根据双方分歧,从法律层面和情理层面分析利弊,通过耐心沟通和劝说,在第三次调解时,双方终于握手言和。

近年来,东茗乡紧紧围绕“本村人解决本村事,大事小事不出村”目标,在实践中探索形成“133”矛盾化解机制和乡村“握手言和”矛盾化解“三分五步法”,在“下岩贝·金山上”党建联建引领下实现基层治理共管,切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层。

东茗乡在11个行政村建立了“握手言和”工作室,组建一支以村干部、党员、乡贤为主体的“握手人”队伍,全面开展实施“三支队伍三张脸”行动,干部亮出“包公脸”、党员亮出“关公脸”、乡贤亮出“悟空脸”,各显其能,助推乡村基层治理。

今年以来,当地还优化“码上灵”线上平台,村民通过扫家门口二维码,可实现“信访矛盾‘码’上解决、个性服务一点就通、便民咨询一问就懂”,上半年已线上调解矛盾纠纷46起。

据介绍,东茗乡将以“握手言和”工作室为依托,全力化解基层各类矛盾纠纷,打造村级矛盾化解的“前哨所”,提升基层社会治理能力,为辖区群众创造和谐幸福的社会环境。

## 乡村防溺水

通讯员 黄盛

本报讯 近日,嵊州市甘霖镇人民政府邀请甘霖派出所民警及嵊州市蓝海救援队队员,在甘霖村开展防溺水暨禁毒、反邪教、反诈宣传教育活动。

派出所民警讲解了毒品、邪教的危害和常见网络诈骗手段,告诫市民对陌生电话,做到不听、不信、不转账,遇到有人制造或散播邪教、贩卖毒品等行为,应立即报警。蓝海救援队队员结合近段时间发生的溺水案例,以案说法,讲述防溺水的重要性,提醒在场的孩子不要私自下水游泳,还传授了防溺水急救知识。



## “警务融治”护安宁 涉企纠纷马上解

通讯员 赵建华

本报讯 近日,江山市公安局开发区派出所民警吴轩安接到报警,称辖区有2名企业员工在工作中发生激烈争吵,旁人根本劝不住,其中一名女当事人的丈夫赶到后较为激动,眼看就要发生肢体冲突,急需警方控制场面。吴轩安了解情况后,立即带领2名民警赶到现场,经过半小时的劝解,矛盾得以顺利化解。

开发区派出所辖区有46个行政村、450余家企业、近12万人口。近年来,该所在衢州公安“警务融治”大品牌机制下,推出“四个一”护航机制,即以小见大,深入开展一场加长版夏季护航;通过党建共建,联动各方开设一个警企会客厅;持续发力,打造一家独具辨识度的“家门口的派出所”;从严从实,拧紧危化品管控一个安全阀。

7月16日,该所民辅警在夜间巡逻时,先后发现3名老人在莲华山工地、新塘边镇加油站、江贺公路走失。派出所第一时间调配警力,寻找走失老人的家属,并将老人们平安送回家中。

7月5日中午,辖区一企业负责人向派出所报警求助,工人因工资问题产生纠纷,破坏厂区公共物品,影响正常生产秩序。民警赶到企业后,立即启动“警务融治”机制,联动开发区管委会、劳动仲裁部门,将厂区负责人、工人集合至警企会客厅,进行联合调解。经3个多小时的努力,双方达成一致意见,工人赔付损坏物品,工厂按期支付薪资。当天下午,厂区秩序恢复如常。

今年以来,开发区派出所辖区新增企业工地20余个,该所党支部依托“警务融治”机制,与工地临时党支部开展党建共建活动,签订相关协议书,建立互管互通机制,吸纳工地安全员、负责人加入“三衢义警”队伍,定期送课进工地。目前,共摸排整改安全隐患15处,现场调解矛盾纠纷20余起,收到锦旗3面。

与此同时,该所还经常性检查辖区内46家易制毒,18家易制爆企业的危化品库房、存放间、使用场所等重点部位,每月对危化品进出库情况进行核对、更新,规范危化品存储使用全闭环。截至目前,该所已检查出安全隐患5处,下发整改清单5份,整改率100%。

## 交警铁骑速救助

通讯员 刘纪明 张菲

本报讯 8月6日中午,高温,诸暨街头一姑娘在人行道上突然晕倒,所幸获得交警救助,被及时送医。

“警察同志,那边有个姑娘突然倒在路上了,你们快去看看!”当天中午11点,一名出租车司机向正在执勤的铁骑队员楼梦达、方宝冲求助。两人闻讯后,一路狂奔到事发地点查看情况。

当时,姑娘仰躺在路上,已失去意识。方宝冲见状,立刻向路边群众借来伞,给姑娘遮阳,避免暴晒。楼梦达则拨打120,并核实姑娘身份信息,联系到她的家人。

几分钟后,急救车赶到,楼梦达和方宝冲一起将病人送上救护车,姑娘的家人则在接到交警通知后在医院等待。经医生诊治,姑娘晕倒系中暑所致,因送医及时,已无大碍。

## 聘任特约监督员

通讯员 王瑛巧

本报讯 近日,兰溪法院召开特约监督员聘任仪式,来自人大、政协、政法部门、律所企业等22名社会各界代表受聘。

特约监督员们表示,将始终把党和人民的利益放在首位,及时客观反映人民群众的意见建议,积极为法院发展建言献策,搭建好法院和群众之间的桥梁;同时不断提高自身思想素质和监督本领,不把监督当口号,不拿职责谋私利,认真履行监督职责,协助法院廉洁司法、公正司法。

## “百碗粥”亲民心

通讯员 潘柏松

本报讯 近日,温州市龙湾区消防救援大队永中消防救援站组织消防指战员,走进镇中社区开展“百碗粥”志愿公益服务活动,拉近与群众的距离,带动提升社会面火灾防控整体水平。

消防救援人员与社区工作人员一起煮粥、摆摊,将粥送到社区老人、环卫工人手中。同时,发放消防资料,向他们讲解日常生活中的安全注意事项。呼吁大家若发现消防隐患,应及时举报。

## 挥毫泼墨送慰问

通讯员 邱乐怡

本报讯 近日,湖州市书法家协会走进吴兴区消防救援大队,开展红门文化共建活动,围绕“书画进消防、挥墨迎亚运”的主题营造良好文化氛围,慰问战斗在一线的消防救援人员。

书法家参观了大队营区及车辆装备,了解消防人员的日常生活和训练环境,在队使馆聆听消防发展历程及先进人物事迹。事后,各书画名家挥毫泼墨,通过创作书法、水墨画,向消防人员致敬。

## “无诈”社区共创建

通讯员 葛培兴

本报讯 今年以来,台州市公安局椒江分局白云派出所云健社区警务室,联合社区打造“无诈”社区。

该所成立志愿反诈队,上门给居民发放印有防诈骗常识的环保购物袋、围裙等宣传品;在社区居民微信群业主群、党员群、退役军人群科普防骗技巧;每周和社区工作人员在小区设摊,开展反诈知识竞猜,引导群众下载、注册“国家反诈中心”APP。

今年以来,辖区电信诈骗发案率与去年同期相比下降62%,10万元以上诈骗案件“零记录”。